



烟台爱华学校:用特色办学赢得口碑

让每一位走进爱华的师生都找到成长的幸福

YMG全媒体记者 李京兰 通讯员 张杰



12月1日,2024年全国中学生数学奥林匹克竞赛决赛成绩公布:烟台爱华学校史耿语同学获得金牌,

成绩位居烟台市第一名,这一“喜榜”迅速登上热搜,连同史耿语一同被关注的还有“烟台爱华学校”——学校真厉害!可以培养出这么优

秀的学生!带着好奇,烟台市融媒体中心记者走进烟台爱华学校进行探访——

对于一所创办仅八年的学校,取得这样的成绩,学校的管理层是自信的,爱华学校总校郭校长表示:“爱华学校从建校之初就确定的办学目标,要办一所让社会满意、家长放心、学生人人成才的百年名校,按照教育规律和人的成长规律,认认真真教书育人,踏踏实实教学生学做人、会做事。”学校取得任何成绩,都是充满底气的。

2016年,烟台爱华学校配置领先全国的软硬件条件,从幼儿、小学、初中、高中各学段开始招生,成为烟台一所高起点、高规格、高品位、高影响力的民办学校。八年来,学校向社会各界交出一份优质教育的高分答卷,爱华学子的人人成才、全面发展得到了广泛认可,书写了烟台民办学校的办学奇迹,校园处处散发着勃勃生机。

文化立校——校园处处彰显激情教育的“精气神”

走进爱华校园,只见英伦建筑群典雅耸立,琅琅读书声不绝于耳。校园里的每条道路旁都整齐地种植着统一的树木,如诗如画,绿茵散发着淡淡的清香,书写着岁月的静好。路灯杆上,都悬挂着鲜艳的五星红旗和“家是心灵的港湾,爱是教育的灵魂”的醒目标语。环绕教学楼的,是竖起的一个个“小故事大道理”和“五有爱华好少年”的宣传栏,那么多让人感悟深刻的小故事和校园道德文明礼仪事迹,如同一道道光,闪亮在这个美丽的校园里。

爱华学校的校园文化处处皆育人,彰显出办学管理者们“用心做教育”的情怀,正如郭校长所言:“一切都围绕着培养什么样的人,怎样培养人

这个目标出发,让走在校园里的每一个人,都能感受到全体爱华师生昂扬向上、彬彬有礼的那种‘精气神’。”

今年10月,爱华学校举行了以“我爱中华,我爱爱华”为主题的迎国庆大型系列活动暨第五届校园文化艺术节。开幕式上,全体师生通过升国旗、大型团体操表演、田径运动会、趣味运动会、义卖活动、文艺表演、主题演讲等丰富多彩的活动形式,向新中国75周年华诞献礼。操场上、大剧院里、校园的各个角落里,处处洋溢着学生活跃的身影,让每个人都能感受到“这里是让人幸福的地方,更是读书的好地方。”

国庆、元旦等一些重要节点,爱华学校都会举行全校大型活动,通过活动将各种办学成果进行展示,更加激发师生们的归属感、获得感和幸福感。丰富多彩的活动,不仅是师生们的“隆重节日”,也备受家长们的期待和喜爱,国庆活动直播,在线观看人数超10万+,充分体现出家长们对爱华学校办学的认可和社会各界的广泛关注。

党建活动、德育活动、艺术节、升国旗仪式等都是围绕着“立德树人”这一永恒的教育主题。爱华学校重视激情教育,通过各种活动激发学生的能量和动力,提升精气神,让奇迹在每个学生身上发生,圆全体同学的大学梦。

质量兴校——优生贯通式培养产生强大学习内驱力

目前,爱华学校正致力于质量提升、创建特色学校,开创性地实施“三五四三”优生贯通式培养计划,充分利用学校从幼儿园、小学、初中、高中以及国际学校全学段的办学优势,打破小、初、高学段界限,整合课程资源,做好有效衔接,让“十二年一贯制”真正体现在生源的对接上、课程的融会贯通中、教师教学的大循环里。郭校长表示:“爱华学校从幼儿园到高中学段一路都在进行优生贯通式培养,让每个学生都能产生强大的内驱力,找到

学习的目标和方向,从‘要我学’变‘我要学’、从‘被动学’变‘主动学’。”

爱华学校建校8年来,“家”文化、“爱”文化已成为爱华办学的价值追求,成为爱华师生成长的生命底蕴和精神支柱。学校以文化打造底蕴,用特色创造奇迹,也得到越来越多家长们的认可,连年招生火爆,生源质量逐年攀升。如今,最让师生感到骄傲的是爱华学校形成了一种独特的学校文化,学校做到了“让学生玩命地学,让老师

拼命地教”这样一种积极向上的整体状态。高中学段校长李雪梅表示:“我在公办学校工作过30多年,在爱华学校这里,感觉很不一样,爱华有自己独特的节奏,每个人都那么投入,那么拼命地工作,这个工作状态‘太可爱啦’。这里的人际关系很简单,每个人都冲在一线、对标一线,风清气正,不管多晚,学校里只要有学生在,老师就一定在,领导就一定在。这样的学校,家长不仅放心,更是安心、开心。”

优生培养——四大特色课程体系引领学生全面发展



语文阅读教学研讨。

良好的习惯、坚韧的品格、担当的勇气”的爱华“五有”精神。

数学课程。爱华学校以增强学生的数学思维训练为突破口,引导培养那些有志于数学探索的学生,挑战国家级甚至世界级的数学竞赛。学校先后签约聘用全国数学奥赛金牌教练顾宾、全国信息学奥赛金牌教练安健侨、范哲等名师,指导全校名师打造、优生培养及奥赛训练。学校在小学、初中、高中学段均开设名师课程,培养学生的数学思维,提升学习能力,并从中选拔具有发展潜力的优秀学生,加大力度重点培养。爱华学校还将优质教育资源对外开放,通过开展公益课程,让有兴趣的校外学生也可受益。

语文课程。爱华学校从幼儿园、小学等基础学段就开始重视对学生阅读兴趣的培养,重视对教师的全面培养和对家长家庭教育方法的指导。学校聘请全国著名语文教师苏玉杰、贺国卿等老师指导,由高命题专家李雪梅挂帅,开设名师讲座、名师进课堂等,加大语文教学改革和创新,注重培养学生的阅读、写作和表达能力,通过经典文学作品的学习,提升学生

的语言艺术鉴赏力和创造力等综合能力。

英语课程。在英语能力培养方面,爱华学校拥有得天独厚的条件——烟台华圣外籍人员子女学校作为爱华学校国际教育的一部分,在国际化教育氛围和理念引领下,通过开展中外教师研讨、中西方文化交流、双语戏剧演出、美剧配音等一系列深度合作和丰富活动,增强学生英语学习兴趣,提高听、说、读、写等全方位能力,让他们能够在国际化的环境中自如交流,拓宽视野,增进理解,走向世界。

正是爱华学校重视四大特色课程引领,年年涌现“低进高出,高进优出”的优异成绩,烟台爱华学校连年获得“烟台市普通高中教育教学工作先进单位”“烟台市初中教育教学工作先进单位”等荣誉称号。今年,5名同学参加2024年全国中学生奥林匹克竞赛山东赛区预赛,史耿语同学以优异成绩和竞赛综合能力荣获一等奖,进入全省前16名,成功入选省集训队,另有3名同学荣获二等奖。在全国数学奥赛决赛中,史耿语同学获得金牌,成绩位居全国第一名。信息学奥赛也初见成效,2名初中同学进入CSR-I复赛。还有一大批优秀学子正在加紧备战冲刺奥林匹克学科竞赛。

11月,中国数学会秘书长黄雷教授,北京数学会主任梁志斌教授,山东大学数学学院党委书记、山东数学会秘书长王光辉教授莅临爱华学校,举行拔尖创新人才培养调研座谈,对爱华学校拔尖人才培养做法和所取得成绩给予充分肯定。11月,市教科院及黄渤海新区教研室各学段、各学科教研团队来到爱华学校开展教学视导,对爱华学校教育教学、常规管理、课堂改革等工作的认真细致、规范扎实给予高度评价,对取得的各项成绩给予充分认可。

名师强校——全国名师、学科带头人、奥赛金牌教练汇聚点亮教育之光

为了精品化办学、高质量育人和学校的长足发展,爱华学校从建校伊始就积极实施名师强校战略,学校汇聚了老中青三代教育人才,已铸就一支师德高尚、业务精良、结构合理、团结协作、锐意进取的教师队伍,共同激发出昂扬的激情与强大的合力。

郭校长表示:“学校不仅培养了一批批优秀学子,还培养出一批能拼善拼愿拼的教师团队,不仅学历高、业务精、能力强,关键是要爱教育、懂教育,有教育情怀,甘愿奉献,这正是爱华建校八年来取得辉煌成就的最大保障,也是学校不断前行的最大推动力,有名师才会有名校。”

爱华学校现有优秀教师400多名,其中拥有正高级教师4人,硕士生、博士生学历占比一半以上。学校从全国选聘来的各学

高端引领——办不一样的学校,培养不一样的爱华人



见道德先锋。《爱华道德文明礼仪歌》《爱华少年感恩歌》等歌曲在校园广为传唱,这就是爱华教育——在这里不是读死书,而是全人的、充满爱的教育。爱华学校创设充满激情的文化氛围,让学生们更加阳光自信,通过激情教育激发学生的灵感,调动他们的身心潜能,实现高效率的学习。

在爱华学校采访时,最常回荡在记者耳畔的词汇是爱心与责任,这正是全体爱华师生秉持办学理念和校园文化的生动体现。这些非凡特质,宛如璀璨星辰,照亮了爱华八年时光里的飞跃之路,更如同坚实的基石,承载起社会和大众的认可与尊崇。爱华师生定会不断超越自我,追求卓越,立志

“办不一样的学校,培养不一样的爱华人”,努力打造一所让人民满意的特色优质学校,朝着“百年名校”的目标昂扬奋进。

学校的档案室里,记录着爱华建校以来各种丰富多彩的活动和学校发展中取得的成绩。一次升国旗仪式,都在诉说着爱华师生对祖国的热爱;一次次文艺汇演,都在演绎着他们自信激情的风采。在爱华,新生入学前都要进行为期一周的集训,通过参观知名企业、观看励志电影等激发学生的学习热情,在高中生活一开始就为自己筑好大学梦,并通过三年的努力去圆梦。爱华“美德与荣誉高于一切”系列教育活动贯穿始终,道德文明礼仪之风吹遍校园的每一个角落,时时都有文明标兵,处处可